

# 日日都是聖誕節

經文：約翰福音 1:10-18

梁銘牧師上週講道詞

2015年1月4日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

願恩惠，平安從我父上帝及主耶穌基督歸與聖會大眾，誠心所願。請看今日經文—約翰福音 1:10-18。

「10 他在世界，世界是藉著他造的，世界卻不認識他。11 他來到自己的地方，自己的人並不接納他。12 凡接納他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作上帝的兒女。13 這些人不是從血生的，不是從情慾生的，也不是從人的意願生的，而是從上帝生的。14 道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理，我們也見過他的榮光，正是父獨一兒子的榮光。15 約翰為他作見證，喊著說：「這就是我曾說：『那在我以後來的先於我，因為在我以前，他已經存在。』」16 從他的豐富裏，我們都領受了恩典，而且恩上加恩。17 律法是藉著摩西頒佈的；恩典和真理卻是由耶穌基督來的。18 從來沒有人見過上帝，只有在父懷裏獨一的兒子將他表明出來。」

本主日是聖誕後第二個主日，也是2015年的第一個主日，正是好像聖誕咭的賀詞一樣：「恭祝聖誕，並賀新禧」，不過聖誕節的熱潮，似乎逐漸地退出舞台，轉回幕後去了。但是很奇怪今天的經文仍有很重的聖誕味道，若是你留心去看，你會發覺今天的經文有部份是重覆12月25日聖誕日所用的經文，這樣看來三代經文的編排，似乎是有意要我們去重溫聖誕的信息，更妙的是——雖然我們沒有聖誕的佈置，詩歌，是叫我們不再靠氣氛，更加單純直接去咀嚼聖誕的原味。

## (一)

首先看聖誕的核心是甚麼？第14節很清楚標明出來：「道成了肉身，住在我們中間。」這就是我們聖誕的核心。「道成肉身」的「道」字是甚麼意思？這個「道」字是「道路的道」，是「說話的道」，不是電鍍的鍍。若是用電鍍的方法，是可以鍍金，鍍銀。可以在一些器皿上或手錶學上鍍一層金，鍍一層銀，這樣就變成了金錶，銀錶。不過這只是充黃金，充白銀，是冒牌貨。「道成肉身」不是說把基督好像電鍍般鋪上肉身上，鋪在一個人樣之上，這樣只是冒牌貨，是冒充。不是說笑，真的有人是這樣想，這些人更是有學問，有智慧的人。在使徒時代已有的一種異端，這異端名叫「諾斯底派」，「諾斯底」的意思是靈智派，或是知識派，因為英文知識這字的字根就是根據諾斯底而來。所以靈智派，知識派，或諾斯底這些人，都是叻人，有智慧，有頭腦，有知識的人，才會弄出這些異端來。因為有學問，他們認為肉體是邪惡的，絕對不可道成肉身的，神聖的道是不可與邪惡的肉體結合的，絕對不可能的。更甚的是，神聖的「道」是不能從女人的胯下而生，這簡直是侮辱，污穢了上帝。

於是他們有種學說，名叫「幻影說」，指耶穌不是道成肉身，他只是木匠約瑟的兒子，當他去響應施洗約翰的悔改的洗禮時，他就在約旦受洗，這時被上帝看中了，於是天開了，上帝的「道」落在他身上，湊巧地上帝又說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」因為有上帝的「道」，他就可以講道，可以行神蹟，可以宣教。直到猶太人，文士要捉拿耶穌，要釘耶穌上十字架，在釘十字架時，這道又回到天上，在天上看這群人所釘上帝的兒子，原來只是一個木匠的兒子。耶穌在十字架上又說：「我的神我的神為何離開我？」神真是好像離開了他，很巧合的。真是難得他們這樣去想，這就是當時的靈智派了。

其實使徒約翰是十分針對著這件事情的，特別在約翰壹書更加針對「幻影說」。所以我們可在約翰壹書 1:1，就說：「論到從起初原有的生命之道，這就是我們所看見過的，是我們親耳聽見，親手摸過的。」這位道成肉身的主是沒有假的，所以你會看見在稍後一點的「使徒信經」，信經的形成亦是針對諾斯底，異端邪說而寫成的。「使徒信經」是承認我們的信仰，針對著異端，特別是第二段說：「上帝的獨生子，我主耶穌基督是，是童女感聖靈而懷孕所生，在彼拉多之下死。」使徒信經是我們學習聖經的基本信仰，而且是用來辯駁及回答異端，邪說的。

## (二)

「道成了肉身，住在我們當中了。」這「道」是道理的「道」，是聖道的「道」，也是「說話」的意思。不要看輕這字，不要看輕這「說話」，這「道」所指的「說話」，不是人的說話，不是老師的說話，也不是專家的說話。這「道」所指的說話，是指神的「說話」，是真道，是聖道，是聖言，是「上帝的話」。這「道」就成為了肉身。

最先看見神「說話」的功能，在創世記第一章，正如今天經文說：「世界是藉著他做的。」在創世記 1:1「上帝說：要有光，就有了光。」主沒有用其他工具，上帝只是用他的話就實行了。我們說話是要透過行為，使用工具才能完成。但上帝是「說有就有」，「命立就立」。上帝說諸水之間要有空氣，上亮說天下的水要聚在一處，使乾地露出來。上帝沒有用任何工具，他只用「說話」，說有就有，命立就立。每一個的創造結果都是：「事就這樣成了。」所以說太初有道，是造宇宙及世界的「道」，要與上帝同在。「道」是神，神是永遠在他的「道」中，因為在他的「道」中，他的「道」就會成事，若上帝不在他的「道」中，那只是「神還神」，「道還道」，是分開的。好似我們講說話時，有時我們隨口而說。但上帝是永遠在他的「道」中，成就事情。

故此不單在創造中，在以後的事上，上帝用「他的話」使紅海分開，上帝用「他的話」使耶利哥城倒下來，上帝用「他的話」使大魚聽令把約拿吞在魚腹中，上帝用「他的話」使烏鴉聽令給以利亞食物，上帝用「他的話」使風和海平靜。最奇妙的是上帝「他的話」進入現今的聖禮中。聖餐禮中主禮人重覆昔日耶穌所說：「這是我們身體是為你們擘的，捨的，這杯是我血所立的新約，是為你流的，是要叫罪得赦免。」當牧師重覆「上帝的話」，不要看輕，這是「神的話」。「神的話」在其中要產生大能，牧師宣告時，成了肉身的「道」就臨格在聖餐裏，叫我們得著靈性的栽培。

洗禮也是這樣，在馬太福音最後說：「耶穌說你們要使萬民作主門徒，奉父，子，聖靈的名施洗。」當牧師奉父，子，聖靈的名施洗予信徒，成了肉身的「道」就臨格在洗禮中，成就洗禮的功效，是十分神聖，十偉大的。上帝的話，話中的神聖及功效就是那裏發生。

### (三)

神的道命有就有，命立就立，雖然是這麼偉大，卻在人類開始時就碰了釘。在亞當，夏娃裏，神的說話就遭遇挫折：「叫他們不要吃，他們就吃了。」人開始忤逆神的話，人開始不聽神的話，漸漸種下了禍根。這禍根漸漸蔓延，加深，甚至使生命變質。罪就從此入了世界，從一人的悖逆入了世界，上帝雖然再次藉著先知宣告，傳信息，但人因為變了質，走錯了路，從此油蒙了心，耳朵發沉。因為生命變了質，因為生命轉了方向，所以不聽命令。於是在這末世，上帝藉著他的兒子曉諭我們，既然眾先知，僕人多方曉諭，列祖仍是不聽，上帝就藉著他的兒子親自曉諭我們。

如何曉諭？就用真理，聖道成為肉身，就是道成了肉身，生在馬槽中，進入人類的歷史，進入人類的世界，把神向人啟示出來。既然聲音，說話人聽不進耳朵，上帝就用示範。人喜歡示範多於聆聽，耶穌就作了一個模樣，把上帝示範出來：「人看見了我就看見了父」。雖然這樣，經文又說：「他來到自己的地方，自己的人並不接納他。」那些人是猶太人，因為猶太人一直享受著為律法「塗脂抹粉」的成就感，滿足感。猶太人雖然對律法，誠命有很多悖逆，但他們又很喜歡為誠命加重負擔，要顯出他們的努力，顯出他們的虔誠。你說一，我就做到雙倍，這是功德的感覺，以這種行為來看自己的成就。就如安息日的條例，他們變成了六百多條細則，怎樣守呢？不可能的，包括在安息日可否打個結，解個結，可否擺左，擺右。在安息日不可工作上：縫匠把針放在衣服上，就被看為安息日在工作，這些細則為要顯出猶太人的虔誠來，做事一百零二十分，他們以為上帝一定歡喜。這些功勞只會叫感到自我膨脹，不能認識上帝。人真是不濟，人愈叻，愈是膨脹，愈看不見上帝。就如富足人進天國如駱駝穿過針眼一樣難，我不是抵毀他們，因為人愈是富足，愈是膨脹就看不見上帝。

數十年前，我們只是穿膠鞋，一有皮鞋穿，就十分自豪。行出來「咯」「咯」聲響，自覺零舍醒神，一對皮鞋就叫人膨脹起來。人很容易膨脹，年輕人在社會叫幾句口號，就好像全香港世界的重任都在你身上，有些愈膨脹愈不認識自己，愈膨脹愈是語無倫次了。我記得六四事件時，香港教會流行「通宵祈禱會」，我也曾參加，當時我住在土瓜灣，參加城浸的通宵祈禱會，真是到天光的，不過分開幾段時間，任君選擇。我就參加半夜一至二時的，喜歡夜裏有通宵的氣氛，這才是虔誠。夜D去，一方面自己喜歡，另一個原因是龐建新牧師領會嘛，大家又相熟，於是就參加了。入場時有條黃絲帶給你結在手上，散會後獨自一人從天光道回土瓜灣，當行到天光道山頭上最高點，自覺深宵我獨行之感，全世界的重任都在我這條黃絲帶身上。那時自覺有點輕飄飄，膨脹到有點飛起。現在回想，這種自我膨脹只是「捕風捉影」，自己甚麼事也沒有做過，沒有為中國，香港，社會做過甚麼事，只是在情緒上自我滿足，自嘲也曾參加過通宵祈禱會。猶太人為律法，為誠命「塗脂抹粉」，「打打扮扮」就好滿足了。

世界也不認識他，因為世界逐漸地把聖誕世俗化，抬出「聖誕老人」做主角坐陣，所以小朋友認識聖誕老人勝於認識主。但聖靈沒有放棄，聖靈藉著兩位人物為主大力作見證，他們都名叫約翰：一位是寫福音書的使徒約翰，他說：「我們也見過他的榮光，正是父獨一兒子的榮光。」這正是主與門徒登山變像的一剎那間，耶穌恢復到神兒子榮耀的那種神彩，門徒捕捉了這一刻，所以使徒約翰捕捉到這刻耶穌神兒子的榮光，在約翰福音中他寫下這句。在約翰一書時，也很著重說我們曾經見過他的榮光，所以我們看見使徒約翰為耶穌作見證。

另一位是施洗的約翰，他在當時可說是轟動朝野的人物，風頭十足，他的見證一定十分有份量的。他把耶穌高舉高舉到超越摩西，他說摩西只是傳遞律法及誠命，摩西本身不是律法及誠命。欽差大臣只是傳聖旨，他不是聖旨本身。直到皇帝親自出巡，才是聖旨本身。耶穌本身就是聖旨內容，因為恩典和真理是由基督而來，基督本身就是恩典和真理，他不是單傳恩典，真理。他本身就是恩典，真理親自來了，經文說：「凡接納他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作上帝的兒女。」耶穌有權柄賜信歟可以做上帝的兒女，可見這權柄之犀利，這恩典之巨大。

「恩典太美麗」這首歌我們都唱過，太矜貴了，我們不必再在律法之下忙碌和做奴隸，只在恩典之下就可以了。我們要知道這美麗的恩典不是廉價的，是上帝用「喪子之痛」換來的，所以聖誕就是基督「生於馬槽」，「死在十字架上」，就如一個銀幣的兩面，一面是「馬槽」，一面是「十架」，這恩典美麗得令人心痛，所以恩典和真理是由基督而來的。上帝的恩典不只是人可以與主同在，單就是耶穌給我們權柄能作上帝的兒女這個平台上，主的恩典就不斷地在這平台上賜給我們，建立我們。不單恩典，真理都是由基督而來，甚麼是真理？真理就是上帝的話語成為了肉身，不只是恩典在我們中間，上帝的話語也成為了肉身，住在我們中間，所以我們可以日日都是聖誕節，因為他已住在我們中間了，既然已經在我們中間，就不只是每年的12月24, 25日，而且是一年三百六十五天都在我們中間。

這好嗎？一年到尾都在我們中間，你驚嗎？沒有私人空間，日日與你同在，更住在你們中間。夫婦倆鬧氣，他看見，對菲傭不滿呼喝兩句，他也看見，更甚有些事情藏在心裏不為人知，他與你同在，他又知道。不單這樣，他更要做你一家之主，他要作掌匙人和你生命之主，困難嗎？當你未信他時，未接受他為你救主時，未領受權柄作神兒女時，仍是從血氣生時，仍是從情慾生的，從人意生不是從上帝生的時候，這些事實實在困難，困難到不可能承擔的。但現在你不是了，你們是已經在基督裏得著權柄作上帝兒女了，這不只是名份，更是從上帝而生的，已有屬上帝的生命，有上帝的形像，樣式，是有上帝的基因，藉著聖靈叫我們愛慕上帝，愛慕恩典，愛慕真理的教導和雕琢，叫我們如鹿愛慕溪，生命更加成熟，豐盛，充滿喜樂，平安，因為主每天與我們同在。

(林耀榮宣教師記錄)